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Οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) αποτελούν μέρος ενός αναπτυξιακού σχεδίου που
ονομάζεται Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και εγκρίθηκε το 2015 από τις 193
χώρες μέλη των Ηνωμένων Εθνών. Τις τελευταίες δεκαετίες, οι διακυβερνητικές ατζέντες και
οι συστάσεις για την παγκόσμια ανάπτυξη έχουν αλλάξει δραματικά. Έχουν περάσει από μια
αποσπασματική προσέγγιση σε μια πιο ολοκληρωμένη και συνεκτική στρατηγική, όπως
φαίνεται στη μετατόπιση μεταξύ των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας (ΑΣΧ), που
σχεδιάστηκαν για την περίοδο 2000-2015, και των ΣΒΑ, που σχεδιάστηκαν για την περίοδο
2015-2030. Οι ΣΒΑ είναι μοναδικοί ως προς την οικουμενικότητα, την πολυπλοκότητα και
το όραμά τους για την επίτευξη θετικών αλλαγών στον κόσμο.
Η καθολικότητα σημαίνει ότι οι ΣΒΑ ισχύουν για όλες τις χώρες και ότι όλες οι χώρες που
έχουν υπογράψει τη συμφωνία είναι υποχρεωμένες να συμβάλουν στην επίτευξη των
στόχων. Το σύνθημα είναι «να μην αφήσουμε κανέναν πίσω» και σημαίνει ότι οι ΣΒΑ θα
συμβάλουν στην επίτευξη ευημερίας για όλους τους ανθρώπους, ιδίως για εκείνους που
ζουν σε δυσκολίες και στερήσεις. Η ατζέντα βασίζεται επίσης στη διασύνδεση και το
αδιαίρετο των 17 ΣΒΑ - η επίτευξη ενός στόχου απαιτεί συχνά την αντιμετώπιση
προβλημάτων που συνδέονται με άλλους στόχους και είναι σημαντικό να εξετάζονται οι
στόχοι στο σύνολό τους. Η Ατζέντα 2030 ενθαρρύνει τις χώρες, τις επιχειρήσεις, τους
οργανισμούς και όλους τους πολίτες του κόσμου να συνεργαστούν για την επίτευξη αυτών
των στόχων και, με τον τρόπο αυτό, να συμβάλουμε στη διατήρηση του περιβάλλοντος και
να κάνουμε τη ζωή καλύτερη για όλους τους ανθρώπους αυτού του κόσμου και για τις
μελλοντικές γενιές.

Διαβάστε περισσότερα
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Πηγή: ΣΒΑ, ΟΗΕ
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Οι σύντομοι τίτλοι των ΣΒΑ είναι:
SDG 1 - Χωρίς φτώχεια

SDG 2 - Μηδενική πείνα
SDG 3 - Καλή υγεία και ευημερία

SDG 4 - Ποιοτική εκπαίδευση
SDG 5 - Ισότητα των φύλων

SDG 6 - Καθαρό νερό και αποχέτευση
SDG 7 - Προσιτή και καθαρή ενέργεια

SDG 8 - Αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανάπτυξη
SDG 9 - Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές

SDG 10 - Μείωση των ανισοτήτων
SDG 11 - Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες

SDG 12 - Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή
SDG 13 - Δράση για το κλίμα

SDG 14 - Ζωή κάτω από το νερό
SDG 15 - Ζωή στη γη

SDG 16 - Ειρήνη, δικαιοσύνη και ισχυροί θεσμοί
SDG 17 - Συμπράξεις για τους στόχους
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Οι ΣΒΑ συνδέονται στενά με την Παγκόσμια Εκπαίδευση για την Ιδιότητα του Πολίτη (ΠΕΠ),
καθώς αντιμετωπίζουν τις παγκόσμιες προκλήσεις που αφορούν όλους μας. Η ΠΕΠ είναι ένα
εκπαιδευτικό πλαίσιο που στοχεύει στην ενδυνάμωση των εκπαιδευομένων να ασχοληθούν
με τις παγκόσμιες προκλήσεις και να τις αντιμετωπίσουν, να προωθήσουν τον σεβασμό της
διαφορετικότητας και να ενισχύσουν την αίσθηση του ανήκειν σε μια ευρύτερη παγκόσμια
κοινότητα. Πηγαίνει πέρα από τα παραδοσιακά ακαδημαϊκά μαθήματα και περιλαμβάνει ένα
φάσμα γνώσεων, δεξιοτήτων, αξιών και στάσεων που είναι απαραίτητα για να γίνουν τα
άτομα υπεύθυνοι και ενεργοί παγκόσμιοι πολίτες. Η ΠΕΠ μπορεί να ενσωματωθεί σε
διάφορα εκπαιδευτικά πλαίσια, συμπεριλαμβανομένης της τυπικής εκπαίδευσης, των μη
τυπικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων και των κοινοτικών πρωτοβουλιών. Εξοπλίζει τους
συμμετέχοντες με τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις στάσεις που είναι απαραίτητες για την
πλοήγηση σε έναν ολοένα και περισσότερο διασυνδεδεμένο και αλληλοεξαρτώμενο κόσμο,
καλλιεργώντας το αίσθημα της κοινής ευθύνης για τη δημιουργία μιας πιο δίκαιης,
ειρηνικής και βιώσιμης παγκόσμιας κοινωνίας.

https://www.undp.org/sustainable-development-goals


Ο ΣΒΑ4 επικεντρώνεται στην εκπαίδευση και στοχεύει στην εξασφάλιση ποιοτικής
εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς και ισότιμης εκπαίδευσης και στην προώθηση ευκαιριών
δια βίου μάθησης για όλους. Πιο συγκεκριμένα, ο στόχος 4.7 προωθεί την εκπαίδευση του
παγκόσμιου πολίτη: «Μέχρι το 2030 να διασφαλιστεί ότι όλοι οι εκπαιδευόμενοι αποκτούν
τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απαιτούνται για την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης,
μεταξύ άλλων μέσω της εκπαίδευσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τον βιώσιμο τρόπο ζωής,
τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ισότητα των φύλων, την προώθηση μιας κουλτούρας
ειρήνης και της αποφυγής της βίας, την παγκόσμια πολιτειότητα και την εκτίμηση της
πολιτιστικής ποικιλομορφίας και της συμβολής του πολιτισμού στη βιώσιμη ανάπτυξη».

Διαβάστε περισσότερα

Τα βασικά στοιχεία της ΠΕΠ περιλαμβάνουν:
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ: Δίνεται έμφαση στην κατανόηση της διασύνδεσης του
κόσμου και του αντίκτυπου των παγκόσμιων προκλήσεων, όπως η κοινωνική αδικία, ο
διαπολιτισμικός διάλογος, η κλιματική αλλαγή, οι διακρίσεις, η βιώσιμη ανάπτυξη, τα
ανθρώπινα δικαιώματα, η μετανάστευση κ.λπ.
ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ: Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να
αναλύουν κριτικά πολύπλοκες παγκόσμιες προκλήσεις, να εξετάζουν πολλαπλές προοπτικές
και να αναπτύσσουν καινοτόμες λύσεις για την αντιμετώπισή τους.
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΚΑΙ ΣΕΒΑΣΜΟΣ: Προώθηση του σεβασμού της πολιτιστικής
ποικιλομορφίας και ενθάρρυνση των συμμετεχόντων να εκτιμούν τις διαφορετικές
πολιτιστικές προοπτικές, πεποιθήσεις και πρακτικές.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ: Υπογράμμιση της σημασίας της
προώθησης της κοινωνικής δικαιοσύνης, της ισότητας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ: Ανάδειξη της σημασίας της περιβαλλοντικής
βιωσιμότητας και ενθάρρυνση των συμμετεχόντων να αναλάβουν δράση για την προστασία
του πλανήτη και των πόρων του.
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΥΘΥΝΗ: Προώθηση της ηθικής συμπεριφοράς και της υπεύθυνης λήψης
αποφάσεων, ενθάρρυνση των συμμετεχόντων να εξετάζουν τον αντίκτυπο των πράξεών
τους στους άλλους και στον πλανήτη.
ΕΝΕΡΓΗ ΠΟΛΙΤΕΙΟΤΗΤΑ: Ενίσχυση των (νέων) ανθρώπων να συμμετέχουν ενεργά στις
κοινότητές τους και να υπερασπίζονται τη θετική κοινωνική αλλαγή και την περιβαλλοντική
βιωσιμότητα σε τοπικό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο.
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ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ
Όταν θέλετε να μιλήσετε με τους νέους για θέματα που σχετίζονται με τους ΣΒΑ, μπορείτε να
τους κάνετε τις ακόλουθες ερωτήσεις:

Ποιες είναι οι μεγαλύτερες παγκόσμιες προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κόσμος σήμερα;
Ποιες είναι οι μεγαλύτερες παγκόσμιες προκλήσεις που πρόκειται να αντιμετωπίσει ο
κόσμος τα επόμενα χρόνια/αιώνες;
Ποιοι ΣΒΑ είναι πιο σημαντικοί για εσάς; Γιατί;
Πώς μπορείτε να συμβάλλετε εσείς/η οικογένειά σας/η κοινότητά σας στην επίτευξη
κάθε ΣΒΑ;
Τι μπορούμε να κάνουμε για να σκεφτούμε πέρα από το έτος 2030; 
Ποιους στόχους πρέπει να θέσουμε για το μέλλον;

Ωστόσο, είναι ζωτικής σημασίας να τονιστεί ότι έχουμε μείνει σημαντικά πίσω στο
χρονοδιάγραμμα για την επίτευξη των ΣΒΑ, καθώς το 2030 πλησιάζει ταχύτατα και κανένας
από τους στόχους δεν έχει επιτευχθεί πλήρως. Ως εκ τούτου, είναι ζωτικής σημασίας να
καινοτομήσουμε και να χαράξουμε νέες στρατηγικές προσεγγίσεις για να προχωρήσουμε
προς την επίτευξη αυτών των στόχων, προωθώντας παράλληλα μια νοοτροπία που να
σκέφτεται μπροστά. Οι νέοι μπορούν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο στη διεκδίκηση των
απαραίτητων αλλαγών στην κοινωνία και μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη φωνή τους για
να καλέσουν τις κυβερνήσεις τους να αναλάβουν συγκεκριμένη δράση και να υλοποιήσουν
τις δεσμεύσεις που έχουν αναλάβει σε εθνικό και, κατ' επέκταση, σε διεθνές επίπεδο.

Αν έχετε περισσότερο χρόνο και θέλετε να εμβαθύνετε στα θέματα που σχετίζονται με τους
ΣΒΑ, μπορείτε να θέσετε στους συμμετέχοντες πιο σύνθετες ερωτήσεις:

Είναι κάποιοι από τους ΣΒΑ αντιφατικοί με τη βιώσιμη ανάπτυξη, ποιοι και γιατί;
Πώς θα μπορούσαν να αναδιατυπωθούν οι στόχοι αυτοί;

ΜΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗ ΜΑΤΙΑ ΣΤΟ GREENWASHING
Η πρακτική του «greenwashing» με το να αποδίδονται οι ΣΒΑ σε λιγότερο βιώσιμες
δραστηριότητες εγείρει σοβαρές ανησυχίες. Εταιρείες και οργανισμοί που χαρακτηρίζουν
τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους ως «βιώσιμα» ή «φιλικά προς το περιβάλλον»
επικαλούμενοι τους ΣΒΑ χωρίς να αναλαμβάνουν στην πραγματικότητα σημαντική δράση
για την προώθηση των στόχων αυτών υπονομεύουν την αξιοπιστία και τον σκοπό των ΣΒΑ.
Η πρακτική αυτή μπορεί να οδηγήσει το κοινό να παραπλανηθεί και να πιστέψει ότι η αγορά
τέτοιων προϊόντων ή η υποστήριξη τέτοιων οργανισμών συμβάλλει σε πραγματική θετική
αλλαγή, ενώ στην πραγματικότητα σημειώνεται ελάχιστη ή καθόλου πραγματική πρόοδος
προς την κατεύθυνση της αειφορίας. Η κριτική θεώρηση του «greenwashing» είναι ζωτικής
σημασίας για να διασφαλιστεί ότι οι προσπάθειες για την επίτευξη των ΣΒΑ είναι αυθεντικές
και έχουν πραγματικό αντίκτυπο, αντί να χρησιμεύουν απλώς ως στρατηγική μάρκετινγκ.

Διαβάστε περισσότερα
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Η ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις
των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού
Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις
εκφραζόμενες απόψεις.


